np— o217

Mittagslinie macht, wenn der Gnomon noch

fehlerhaft gefunden wird, das Azimuth der

Ebene des Gnomons. ~ Dieses kann man fin-

den, wenn man weils, um wie viel frither

oder spiter die Sonne durch die Ebene des
Gnomons gieng, als durch die Mittagsebene.

Denn in dem sphirischen Dreyek PZSFig. 46,

wo Z das Zenith, P der Pol, § der Ort der

Sonne, und Z§ ein Vertialkreis durch sie ist,

verhilt sich. »

SinPS:smPZS=sinZ8:sinZ PS§
oder cosd:sina=cosh:sint

Weil man hier @ und ¢ als klein annehmen

darf, so kann man statt ihren Sinus die Bogen

selbst und % der Mittagshohe der Sonne gleich

sezen, welche 4 H=gs=90°— @1 J ist,

folglich hat man : '

il G080 ;
— Tsin(@—9) :
Beyspiel. Den 27. Mirz 1792 war der er-
ste Rand der Sonne an dem Verticalfaden
uam 23Y54 267,56
der ate um 23 56 35,0

Summe 47 51 1,5
Hilfte 23 55 30,75 Mittelpunctd. © am
Gnomon.
Mittag um 23 56 14,07 (§.123.)
Fehl. d. Gnomons =43,32 in Zeit.
t—=649g",8 im Bogen.
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